



愛是從主而來的勇氣

爸爸最後一次寫字，是在回診完的那天，他在家裡寫著下個月的傳道月計畫表，寫完後才放心去住院；但這張計畫表，卻成了一張來不及交出去的信念跟執著……。

從來沒有人見過神，我們若彼此相愛，神就住在我們裡面，愛祂的心在我們裡面得以完全了（約壹四12）。

爸爸從發現罹癌直到去世，約有五年，中間包含不間斷的回診、抗癌治療、洗腎、打胰島素等等，都是他自己一個人默默承受與面對。

他從來都沒有讓我們察覺或知道他身體的異狀，直到教會開始有信徒反應：爸爸走路不穩、吃飯吃得很少、講道時突然頭暈目眩需要坐下、在按手禱告時跌倒、訪問時昏倒、相比之前更加積極推動教會聖工等等，我才知道，爸爸長久以來，都在忍受癌症所帶來的病痛。因為當時，只有他自己跟天上的父知道，日子不多了。

所以，你們不可丟棄勇敢的心；存這樣的心必得大賞賜。你們必須忍耐，使你們行完了神的旨意，就可以得著所應許的（來十35-36）。

還記得，那天陪爸爸回診時，從醫生口中得知爸爸的病情之後，我便開始問自己，我能接受他會離開的這件事嗎？我能面對他走了以後的日子和生活嗎？媽媽跟妹妹們又是怎麼想的呢？爸爸自己的想法呢？最後，我自己到底有多麼依賴爸爸呢？

這個突如其來的信息，讓我有時晚上睡覺時會突然爬起來哭泣；哭是因為不捨，哭是因為尊重也接受這樣的安排與旨意，哭是因為感謝主讓爸爸活得很精彩。

現在想起來，爸爸在他剩下的這一個月裡，一次都沒有問過我：「如果爸爸走了，你會難過嗎？」這類的話題，其實我自己也不敢提起，只能用輕鬆平常的方式面對並陪伴著他。可能我們之間，早已有了莫名的默契吧！知道天上的父快要來接他，就靜靜等候主的憐憫與安慰。

親愛的弟兄啊，你們卻要在至聖的真道上造就自己，在聖靈裡禱告，保守自己常在神的愛中，仰望我們主耶穌基督的憐憫，直到永生（猶20-21）。

我發現，這一個月是他最放鬆也最自在的日子。當他仰躺著天花板思考事情時，在我眼裡就像孩子一樣，仰望著天，期待或等待著什麼。

從小，爸爸基本上都缺席我跟妹妹們的成長歷程，但我從來都沒有埋怨過他，或跟媽媽抱怨過什麼，連一次也沒有質疑過他的決定。因為我從小，就以凡事為主奔波、為主傳福音的爸爸為榮。他能全心全意投身在服事主的這件事情上，讓我感到欣慰。爸爸在我心裡，就像卡通裡的英雄，不分晝夜對抗壞人，拯救並守護著人的靈命。

一路看著他的背影成長的我，不禁想著：一直走在主路上的爸爸，正面是不是早已千瘡百孔了呢？人心是肉做的，即使站在臺上，我的爸爸也是個普通人。為了讓更多人了解、明白主的話語，他經常去舊書店或二手書攤尋找神學相關的書籍。他的書甚至是我們三個女兒學校課本加起來的三倍。有句話這麼說：「臺上一分鐘，臺下十年工。」爸爸這麼做，為的就是讓聽他講道的每一個人，都能清楚明白地理解神的話語。

在陪伴爸爸的這些日子裡，主藉著聖靈給了我許多安慰。到現在，我都還覺得爸爸只是和以前一樣，到各地傳福音宣講神的道，完成神的工作後就會回家了。

這些人都是存著信心死的……又承認自己在世上是客旅，是寄居的。他們卻羨慕一個更美的家鄉，就是在天上的（來十一13、16a）。

爸爸走了之後，不管是聚會翻聖經、唱詩、禱告，我的眼眶就開始泛淚不止，彷彿是在告訴我：爸爸從來沒有離開過。

我聽見從天上有聲音說：「你要寫下：從今以後，在主裡面而死的人有福了！」聖經說：「是的，他們息了自己的勞苦，做工的果效也隨著他們」（啟十四13）。

我真的很感謝主，爸爸直到最後，心和口都仍放在教會聖工和信徒身上。爸爸最後一次寫字，是在回診完的那天，他在家裡寫著下個月的傳道月計畫表，寫完後才放心去住院；但這張計畫表，卻成了一張來不及交出去的信念跟執著。

我也真的很感謝，最後能陪在爸爸身邊一起做聖工的大家，陪著他任性到最後，走完人生的盡頭。

爸爸的事情讓我深深體會到，主的慈愛能填補一切的不足，並讓聖靈來帶領、陪伴著我們。雖然我無法像他那樣如此專精地傳揚神的話語，但我希望能藉由分享，讓更多人認識天上的父。「各人要照所得的恩賜彼此服事，作神百般恩賜的好管家」（彼前四10）。我相信，一定也有我能做的事，我必須努力去尋找，這樣才能延續爸爸在傳福音上的期許。

唯有主的道是永存的。所傳給你們的福音就是這道（彼前一25）。

